

В диссертационный совет 99.2.101.02 при Таджикском национальном университете, межгосударственном образовательном учреждении высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» (734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

#### Отзыв

на автореферат **Нажмудинова Манучехра Сафаралиевича** на тему «**Обоснование механизма формирования и развития регионального рынка лизинговых услуг в сельском хозяйстве (на материалах Хатлонской области Республики Таджикистан)**», представленной на соискание ученой степени кандидата химических наук по специальности **5.2.3. Региональная экономика (1. Региональная экономика; 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))**

Одной из ключевых проблем социально-экономического развития Таджикистана является восстановление и развитие экономического потенциала, способного обеспечить выпуск продукции и создание услуг производственного назначения. Экономика Республики Таджикистан при ограниченных возможностях самофинансирования предприятий, постоянном сокращении доли централизованных государственных инвестиций, неспособности предприятий обновлять свои основные производственные фонды, предопределяет необходимость использования нетрадиционных методов инвестирования. Одним из таких методов является лизинговое предпринимательство, который в силу присущих ему возможностей может стать импульсом технического перевооружения, создания необходимых мощностей предприятий и структурной перестройки экономики в целом. Преодоление экономического спада в экономике в значительной мере зависит от того, как быстро и в каком качестве рынок лизинговых услуг сможет найти свое место в экономике Таджикистана.

В рецензируемой работе отмечается, что лизинговые услуги можно определить, как действия на финансовом рынке, в результате которых лизингодатель предоставляет в исключительное владение лизингополучателю собственное имущество за счет периодических лизинговых взносов по возмещению его стоимости за использование и эксплуатацию этого имущества или его выкупа. Формирование эффективного механизма функционирования рынка лизинговых услуг позволит в значительной мере активизировать экономические отношения, возникающие между лизингодателями и лизингополучателями при формировании спроса и предложения на услуги по предоставлению возможности срочного платного владения и пользования техникой. (стр.12)

Проведенный автором анализ выявил, что в республике все еще не завершено формирование рыночного механизма, который позволил бы отрегулировать взаимоотношения в сфере частной собственности, формирования рыночной инфраструктуры, развитие рынка средства производства, логистики и др. Вопросы совершенствования и укрепления

материально-технической базы сельского хозяйства часто решаются за счет собственных средств, что является недостаточно эффективным. Между тем, рост объёма финансирования сельскохозяйственных производителей для укрепления и обновления инновационной техники и технологии является одной из важных задач развития аграрного рынка. (стр.17)

По мнению автора, формирование и развитие рынка лизинговых услуг в Хатлонской области во многом зависит от местных экономических, природных, производственных особенностей и характеризуется спецификой территориального размещения отраслей сельского хозяйства и развитием социальной, финансовой, информационно-коммуникационной и инновационной инфраструктурной. Для региона характерен ярко выраженный дисбаланс размещения и развития лизинговых предприятий. Последнее предполагает необходимость разработки перспективной программы развития инвестиционно-инновационной деятельности фермерских (дехканских) хозяйств, направленной на улучшение эффективности и стабильности функционирования сельского хозяйства, в том числе активизацию процесса формирования непосредственно рынка лизинговых услуг в регионе и в стране в целом. (стр.18)

Исходя из этого в работе предлагается, что необходимостью развития механизма эффективного функционирования рынка лизинговых услуг в регионе, как одного из перспективных источников инвестирования инновационного развития экономики, постоянно усиливается. (стр.23)

Наряду с положительными моментами в автореферате диссертации имеет место некоторые упущения:

1. В структурной схеме механизма формирования и развития регионального рынка лизинговых услуг в сельском хозяйстве (стр. 14) вне поле зрения автора остались неформальные институты развития региона.

2. Мало уделяется внимание автором по привлечению внутреннего сбережения как источник развития финансового потенциала региона.

Из автореферата видно, что диссертационная работа Нажмудинова Манучехра Сафаралиевича представляет собой законченное исследование. Достоверность результатов и выводов не вызывает сомнения. Считаю, что работа удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная экономика (1. Региональная экономика; 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Профессор кафедры «Государственное и местное управление»

Международного университета туризма

и предпринимательства Таджикистана

доктор экономических наук

профессор

Заверяю подпись профессора Джурабоева Г.ДЖ.

Начальник отдела кадров МУТШЕ

Джурабоев Г.ДЖ

Джураев Ш.

